

免考! 包过! 好就业! 赚大钱!



# “韭菜证” 击碎人才梦

## 相关链接

与碳相关岗位  
用人需求旺盛

“五花八门的培训机构,其实也从另一角度反映出,与碳相关的岗位有多热门,背后存在大量的用人缺口。”业内人士坦言,很多能源企业的碳排放管理岗位缺人是不争事实,尤其是电力、石化化工等高碳排放行业,企业甚至愿意“组团”给员工报名上课。“大家越来越认识节能降碳的重要性,大型能源集团通常有自己的专业部门,甚至专门成立碳资产管理公司,中小企业往往没有这个实力,自己也没什么管理经验,需要从外部招聘‘碳管家’。但要知道,绝不是某些机构所谓的没有门槛、有证就行。恰恰相反,这类岗位对人员素质、能力要求很高。”

龙源碳资产公司碳资产业务部负责人姚艳霞证实,碳排放管理岗位需求旺盛。“特别是近两年,公司业务扩张,我们自己也会开展培训。比如,结合主营业务之一电力企业碳资产管理,除了专业碳资产管理,我们会招一些有基础、有经验的火电行业人员,通过再培训补充缺口、积累人才队伍。”

“高碳排放企业最缺人,但风电、光伏企业同样看重这类人才。”某新能源企业负责碳业务的侯某举例,云南曲靖今年招标一批光伏项目,不同于过去主要考评度电收益、发电量承诺等指标,现在把碳资产收益加了进来,并作为利益分配方案的重要组成部分。“碳资产怎么管得好?这就需要专业人员出手。”

侯某告诉记者,自己参加过北京绿色交易所组织的培训,系统了解碳资产管理,加上长期深耕新能源领域的经验,上手还比较快。“除了出钱送人参加培训,公司也在积极招聘熟手。”

姚艳霞直言,人员能力跟不上趟,甚至会直接影响企业效益。“简单说,企业排多少碳,数据核算不准,必然影响下一步交易。碳配额本来可有盈余,实际算成短缺,这就是真金白银的损失。”

究竟如何培养真正有用的人?多位人士一致认为,与碳相关的岗位,要求从业者具有跨领域解决问题的能力,既要掌握节能降碳相关理论,也要积累碳监测、统计核算等实践经验,同时具备能源、金融等细分行业知识。

据《中国青年报》《中国能源报》

当第一次在网上看到“碳排放管理师”的广告时,24岁的长沙女子陈晨(化名)就被吸引了。今年1月,在电话咨询时,培训机构的老师向她保证,拿到“碳排放管理师”证书后,兼职“挂靠”一年的收入不低于5万元。如果有两本证书,一年保底收入是8万元。这对从事财务工作的陈晨充满了吸引力,随后她和丈夫花了1.2万元报考了“碳排放管理师”证书考试。很快,陈晨发现,此前合约承诺的内容与实际服务项目不同,她随后陷入了与培训机构的退费拉锯战。让她没想到的是,最终,培训机构工作人员私自使用了陈晨和丈夫的身份证号码等个人信息,代替两人参加了1月底的“碳排放管理师”考试,并在今年3月发放了两本证书。至此,培训机构以完成服务为由,拒绝退费。“这证书真的坑,就是‘韭菜证’!”她拿着两张“碳排放管理师”证书气愤地说。在黑猫投诉平台上,至今已有400余人和陈晨的遭遇一样,投诉他们报考“碳排放管理师”证书的培训机构。日前,针对“韭菜证”背后的乱象,记者展开了调查。

## “碳排放管理师”招生一下就火了

公开信息显示,该单位的“碳排放管理师”项目由某院人才交流开发中心(下简称“交流开发中心”)等主办,北京某人才测评技术有限公司(下简称“A公司”)承办,再由被授权机构具体负责项目开展。A公司是一家成立于2021年的民营企业。

李红(化名)是A公司授权开展“碳排放管理师职业培训”项目的一家教培机构业务员。

据李红介绍,交流开发中心盖章的碳排放管理师证书,对外收费是官方统一的,机构必须定价6800元。“A公司”会根据被授权机构的招生人数以及证书等级(初级、中级、高级),阶梯式计算并收取费用。

他们的项目招生从2021年9月开始,第二个月就达到高峰期,“一下就火了”。

李红分析,在“双减”政策落地实施后,原本以中小学生教育辅导为主要业务的机构面临着项目调整、人员裁减的问题。因此,一些机构也跟着趋势做培训项目“赚快钱”。

作为培训机构的业务员,李红一天的咨询量能达到五六十人,“电话接到手都打哆嗦,说到吐”。她说。

不过,李红能明显感觉到的是,到了12月,整个业务咨询量瞬间就下来了。到了今年1月,她突然发现发现在“A公司”官网上已经查询不到授权进行“碳排放管理师”证书培训的单位名单了。她推测:“从那时开始,他们估计就想撤了。”

直到今年1月17日,李红看到交流开发中心发布的《严正声明》,李红猜测“碳排放管理师”项目画上了句号。

该声明写道:因招生市场混乱问题,交流开发中心2021年11月就已责成A公司停止招生,不允许再有任何新的招生工作。

让人不解的是,2021年11月2日,A公司发布通知称暂停招生是因“学习系统维护升级”。12月28日,该公司再次发布《关于恢复碳排放领域培训工作的通知》,并在今年4月16至17日举办第三期考试。

6月29日,A公司工作人员告诉记者,目前“碳排放管理师”证书培训项目已暂停,但对方并未正面回应公告通知前后矛盾的问题。

## “碳排放管理师”和“碳排放管理员”一字之差背后

前不久,记者以学员身份咨询“碳排放管理师”证书时,一家来自石家庄的培训机构的业务员表示:国家为了“快速培训”这个碳排放人才,这次考试可以跨过初级和中级,直接报考高级碳排放管理师证书。当记者表示没有报考高级证书所需的相关行业从业经验时,业务员回应:“我们有内部渠道,都可以操作的。”

根据受害者提供的信息,某人事人才培训网也曾进行“碳排放管理师”培训项目。这是一家挂靠在某政府部门下的人事人才网站。

今年3月16日,人社部发布通知,将开展技术技能类“山寨证书”专项治理工作,严厉打击假冒鉴定机构、人社部门备案评价机构的评价发证活动。

该通知下发的第二天,某人事人才培训网网站上发布公告:自3月17日起,旗下B公司与合作机构签订的“碳排放管理师”培训项目的合作协议一律终止。

## “韭菜证”背后亟待建立人才标准体系

1996年出生的李泽亮是一位“考证大师”,他手上“珍藏”着40多本证书。

他给记者发送了其中14本证书的图片照片,包含装配式高级工程师、BIM高级工程师等;还有健康类证书,如公共营养师(高级)、健康管理师(高级)等;此外还有消防类的智慧消防工程师(高级)证书、财务类的薪税师(高级)证书等。

据李泽亮介绍,机构曾说证书挂靠前需要先把信息录入“职信网”,并保证入库后45天内就能兼职成功。如若未能成功兼职,则每本证书赔付5000元。为了能够顺利挂靠证书,李泽亮又缴纳了9本证书的入库费,每本3000元。

北京市盈科律师事务所律师周浩表示,无论是机构口中的“兼职挂靠”,还是各式各样的“暗箱操作”,都是违规行为。

日前,该网站客服人员表示,“碳排放管理师”证书只是培训合格证书,主要目的是自我提升、自我学习,不能作为从业资格证书使用。

从字面上看,“碳排放管理师”和人社部在2021年3月公布的18种新职业之一的“碳排放管理员”只差一个字。

公开信息显示,“碳排放管理员”是指从事企事业单位二氧化碳等温室气体排放监测、统计核算、核查、交易和咨询等工作的人员,目前已被列入国家职业序列。

前述交流开发中心曾于2022年1月17日和3月9日发布声明:他们未授权任何机构宣称“建筑领域及建筑相关专业技术人员培训认证项目”考试发放证书为“排放管理师”职业资格证书,发放证书性质仅系培训证书。

今年5月,人社部印发通知,对面向社会开展的与技能人员和专业技术人员相关的技术技能类培训评价发证活动进

行专项治理。通知要求,各地区各部门各单位对面向社会开展的技术技能类培训评价发证活动进行全面核查。对违规使用有关字样和标识、虚假或夸大宣传、违规培训收费、故意混淆概念误导社会进行炒作、涉嫌欺诈骗取等违规违法情况,进行专项治理,坚决纠正查处。

通知还表示,人社部将会同有关部门对媒体报道和群众投诉举报集中的典型问题进行调查核实处理,建立“黑名单”制度,将违规培训机构和评价机构纳入“黑名单”,对技术技能类培训评价发证活动实行常态化管理。

首都经济贸易大学劳动经济学院副教授、中国新就业形态研究中心主任张成刚认为,机构在开展业务时,模糊了培训证书和职业资格证书的区别,使劳动者误以为有了培训证书就能找到工作,这也是此类培训之所以火爆的原因之一。

职业资格证书制度改革正在由政府直接参与主导授权背书的国家职业资格证书制度,逐渐向市场主导的社会第三方评价机构承担职业技能鉴定职能的职业技能等级制度转变。

彭振宇认为,职业证书制度的整体改革方向:一是政府加强统筹协调、市场监管;二是具备资质的培训教育机构依法有序开展职业技能相关培养培训;三是经政府考评合格并授权的社会第三方评价组织进行有关职业资格证书的考评发放。

他认为,三者之间理论上应该是既相互联系又相对独立的,边界比较清晰。但在实际运作中,三者又不可避免地相互联系和影响。在职业资格“管、办、评”改革逐步完善的过程中,要坚持质量为王、依法治理、市场化等原则。